

# 94岁诺奖得主莱辛去世

曾被誉为英国文坛常青树

**本报讯** 18日,英国哈珀·柯林斯出版社证实,英国女作家、2007年诺贝尔文学奖获得者多丽丝·莱辛于当地时间17日去世,享年94岁。出于隐私原因,莱辛的家属并未透露其去世的原因。

莱辛1919年出生于伊朗,父母都是英国人。莱辛早年曾在非洲生活多年,在其作品中有不少涉及殖民主义和种族主义问题的内容。在经历了两次失败的婚姻后,1949年莱辛在伦敦定居,开始了其职业作家的生涯。她赞同不愉快的童年造就小说作家的说法,因为她自己的童年就是痛苦多于快乐。作为小说家,她擅长描写自主女性的奋斗和衡量几代左派人物之间的鸿沟。

莱辛被誉为继伍尔芙之后英国最伟大的女性作家,她一生创作小说、戏剧、散文、诗歌共50多部,代表作包括《金色笔记》、《野草在歌唱》、《暴力的孩子们》等。

2007年,88岁的莱辛获得诺贝尔文学奖,她的作品涉及精神疾病、性别之战、种族隔离和战争。瑞典学院在颁奖词中称莱辛是“表述女性经验的史诗作家,以其质疑目光、似火热情与想象能力,来审视一个四分五裂的文明”,她的代表作《金色笔记》是“为数不多的诠释20世纪男女关系观念的杰作之一”。多丽丝·莱辛是迄今为止获奖时最年长的女性诺贝尔获奖者,此外她是第三十四位女性诺贝尔奖得主。  
(法晚)



## 相关链接

### 莱辛曾称获诺奖是场灾难

无休止采访、拍照,多丽丝·莱辛自获得诺贝尔文学奖之后,平静的写作生活完全被打乱,作家接受采访时抱怨自己获奖带来的“不幸”,她甚至表示,获得诺贝尔文学奖“是一场灾难”。

当莱辛得知获得诺贝尔文学奖时,她和儿子正在伦敦街上,但这样平静的日子对获奖后的莱辛来说已经非常遥远了,更让莱辛苦恼的是获得荣誉

已经影响了自己的工作。“现在我所做的就是接受采访和拍照。”莱辛在BBC4台的一档节目中这样说,莱辛说获得这一让无数作家垂涎欲滴的荣誉让她筋疲力尽,甚至已经影响到了日常写作。莱辛原计划完成一部虚构的回忆录《阿尔弗雷德与艾米丽》,阿尔弗雷德与艾米丽分别是莱辛父母的名字,但小说创作目前被各种安排打搅而无法静心创作,她在节目中

表示,“这部计划中的小说不会再写了,我已经没有精力了。这就使我一直忠告年轻作家,不要幻想写作灵感会一直伴你左右,它会像流水一样迅速消失。”

谈到150万美元诺贝尔文学奖奖金,莱辛说:“钱都将分给自己的孩子和孙辈,我们是一个大家庭。两年内钱都会分完。我的会计告诉我,我应该尽早散尽这笔钱,否则税务官也会抢走它们。”(综合)

## 微电影《不平凡》爆剧照

**本报讯(记者 师文静)** 微电影《不平凡》剧照日前曝光。片中,酷似李代沫和周迅的男女主角身穿医生袍和护士装上演了一场火辣性感的制服诱惑,尺度之大堪比《色戒》。

在这组剧照中,“小李代沫”代成和“小周迅”梦美先是身穿白大褂和性感护士服在榻上缠绵,而后两人脱光衣服“坦诚相见”,相互亲吻抚摸上演了一场尺度大的亲密戏码。据悉,男女主角都是星路坎坷的艺人,其中“小李代沫”代成是做了10年之久的群众演员,自爆从小就喜欢看电影,尤其喜欢苍井空的作品,从中也学到了不少演艺方面的技巧,他最大的心愿就是能与女神苍井空合作。

“小李代沫”代成谈及最近汪峰和章子怡恋情表示:“汪峰根本就不配上头条,旭日阳刚唱红他的歌,汪峰让别人不要唱。他(汪峰)自己之前唱这首歌,也没很多人知道。草根唱红明星,明星也要尊重草根。试问这件事情都处理不好怎样配得上头条。得民心,得粉丝,上头条。”

### 《敢死队3》杀青



**本报讯(记者 倪自放)** 《敢死队》系列影片第三部《敢死队3》近日顺利杀青,该片将于明年公映。

《敢死队3》依然由史泰龙带队,杰森·斯坦森、李连杰、施瓦辛格等大家熟知的老牌巨星主演,他们将延续上两部中的硬汉角色。史泰龙在此片中不再担任导演,而是由曾拍摄过电影《红色山丘》的澳大利亚导演派特里克·休斯与资深导演丹·布拉德利共同执导。丹·布拉德利曾拍摄过《谍影重重》系列电影、《碟中谍4》及《007:大破量子危机》等影片。曾将中国品牌植入《变形金刚2》、《功夫熊猫》等好莱坞电影的影工场透露,《敢死队3》中将会出现多个中国品牌。

## 专家传授 亲子阅读技巧

**本报讯** 为了推动全民阅读活动的开展和家庭成员在精神层面的交流,提高儿童通过阅读学习独立思考和解决问题的能力,由山东省家庭教育研究会主办,山东英才学院学前教育研究院、山东中金融仕文化科技股份有限公司联合发起并承办的“书香中国梦·亲子绘本阅读”专题讲座,17日在济南市青少年宫青少年电影院举办。

此次活动邀请了来自加拿大的华裔儿童阅读指导专家、儿童文学双语作家王若文,以及留美学前教育博士、山东英才学院学前教育研究院院长宋占美主讲,她们针对时下亲子关系中,关于阅读的方法和国外值得借鉴的优质儿童教育模式,指导家长学习亲子阅读的理念,告知如何掌握亲子阅读的正确方法。(蓝天)

## 《蓝色骨头》 罗马获奖 倪虹洁期待 影片内地上映

**本报讯**  
(记者 师文静)

意大利当地时间16日晚,第八届罗马国际电影节颁发出各个奖项得主。

华语片入围主竞赛单元的唯一作品——由传奇音乐人崔健首执导演筒、女星

倪虹洁主演的影片《蓝色骨头》获电影节组委会特别推荐奖。倪虹洁以一身红色钻石裙装伴随导演崔健上台接受嘉奖。

据悉,在崔健这部电影处女作影片《蓝色骨头》中,倪虹洁饰演的女一号身处父辈们的“迷失时代”。她更颠覆了其过往被观众熟知的喜剧形象,

诠释了一个“特殊年代”里的特殊女神。她虽然是部队文工团的演员,却钟爱国外摇滚乐,勇于表达自己。而其角色的年龄跨度更是巨大,从年轻演到年老,更有自残毁容扮丑等重头戏码,可谓全片戏眼。

对于电影拿奖,倪虹洁表示比任何人都高兴,采访中她表示:“这是对整个剧组的认可!”而回首拍摄经历,倪虹洁却爆料自己因为这个片子,绝对要“短命”。“这个戏是从来没有碰到的,每天所有演员一起排练,然后叫来导演看。我们认为他脾气很大,但他却从来不生气,只是看一眼,就离开了。我们就探讨如何继续演,继续排练,真的是心肝都揪出来了,比起之前拍的那些戏,去塑造施琅这样一个悲剧的人物,我觉得我一定会短命。”

据悉,倪虹洁不仅凭借《蓝色骨头》在罗马收获演技赞誉,更以不俗时尚品位被意大利当地媒体封为“电影节最佳着装”。她也表示将再接再厉,眼下最期待的就是《蓝色骨头》能早日与内地观众见面。

